

本地

来逛上下九!“荔湾好物”市集开市

活动持续至4月20日;将发放300万元汽车消费券

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 4月16日,荔湾区在上下九广场举办“花城春天·荔湾好物”市集活动,融合“品质消费+岭南文化”特色,汇聚潮品、非遗、美食等,为市民游客打造一场展现岭南风情的春日消费盛宴,现场活动持续至4月20日。

本次市集活动设立荔湾名品、非遗文创、西关美食、潮流生活等板块分区,集结名创优品、唯品会、立白、骆驼等潮流品牌,以及星巴克、比亚迪、广州好

迪、东奥电气等知名企业以及荔湾本地新晋文创品牌“荔湾礼物”。各品牌企业搭建特色展位,从展位到展品均创新陈列,提升消费体验。同时,协助外贸企业转内销,唯品会近期专门为服装外贸企业设立了入驻绿色通道,百奥电器积极探索内外贸一体化,结合“以旧换新”专项补贴政策,出口内销“两条腿”走路。潮品、零售、餐饮等企业推出专场限时折扣,全方位满足市民“吃、购、玩、赏”需求。

为助力广州建设国际消费中心城市,让市民乐享购车品质消费,荔湾区在“花城春天·荔湾好物”市集活动启动仪式上重磅发布2025年荔湾区汽车消费券。本轮汽车消费券合计发放300万元,根据购车发票金额情况分层补贴1000元至4000元不等,购车不限粤A车牌,此外还可叠加商家补贴,享受“折上折”双重福利,真金白银助力市民春日焕新座驾,尽可能释放消费潜力。

值得一提的是,活动期间恰逢第137届广交会举办,广交会客商凭参会证件到服务台即可领取限定小礼品,还可参与互动集章游戏,解锁双重惊喜福利。活动设置“好物寻宝”互动游戏,打卡环节融入文创展销、广府美食制作等广府文化内容,市民在完成任务过程中既能收获精美好礼,也能通过沉浸式文化体验深化对岭南传统的认知,实现消费活力与文化传承的双提升。

“古风十雅”亮相,国潮蹴鞠赛登场,“越AI游”兰圃智能体发布……

“兰缘盛荟”解码越秀新玩法

4月16日,2025年“兰缘盛荟·花开越秀”文旅周系列活动盛大开幕,活动在广州兰圃、越秀国际会议中心、东方宾馆、五仙观等地举办。活动将持续至4月20日,除了打造“古风十雅”沉浸式场景,游客与“苏东坡”“李清照”“唐伯虎”等古代文人一起品茗、对弈、读书……还观看了国潮蹴鞠赛,主办方把兰圃草坪复原成古代蹴鞠的竞技场景,现场开展技巧展示、白打及对抗友谊赛,别开生面喜迎全运。

■采写:新快报记者 邓毅富

十雅

偶遇“白娘子”共读一卷诗书

“荷花、焚香、品茗、听雨、抚琴、对弈、酌酒、读书、候月、寻幽”十大雅事与“白娘子”“唐伯虎”等全新NPC亮相兰缘盛荟,展现古风雅事沉浸式场景。

在兰亭广场,游客可赏酌酒之雅事,遇见“卓文君”,参与曲水流觞互动或飞花令互动游戏,品尝以非遗蒸馏酒传统调味技艺制作的广府酱酒。

来到听雨桥,偶遇“白娘子”,共读一卷诗书,听一帘烟雨,赏一树花开,在蛇年重温白娘子与许仙的故事。

“黄庭坚”则在第二兰棚出现,他的《香之十德》是中国古代香道文化的瑰宝,深入探讨了香的精神内涵和社会价值,活动里,这位“香圣”正与游客

共同品香识味。

在狮子上楼台,NPC化身“嫦娥”上演玉兔月宫的故事,焚香候月,携游客寻一份清幽,心归于平静。

“伯牙”“葛洪”“唐伯虎”等角色的扮演者也将各施才艺,与游客展开趣味互动,共觅知音。

国潮

喜迎全运会,国潮蹴鞠赛开赛

宋人笔下“蹴鞠场边万人看”的热闹,今日在兰缘盛荟重现。十五运会广州赛区的首项体育比赛——U16女子足球赛将于5月在越秀区举办,越秀区特别策划了“迎全运·国潮蹴鞠赛”,开展十五运预热。这场别开生面的国潮蹴鞠赛在兰圃落羽杉大草坪上演,邀请广州市足球协会女足队员、蝉

联2023和2024全国五人制足球青少年锦标赛(女子U13)冠军的广州市第七中学实验学校女足队员、广州市第七中学学生代表、汉服志愿者等参加并和广大市民游客热情互动。

匠艺

上演沉浸式广府非遗盛宴

活动期间,兰圃化身非遗传承的大舞台,汇聚非遗项目传承群体,通过“展、演、创、传”联动,为群众奉上一场可触、可感、可传的广府文化沉浸式非遗盛宴。

记者在现场看到,广州牙雕传承人仇玉英、象牙微雕传承人冯惠盈、素馨花传说传承人龙智敏、古琴艺术(岭南派)“新晋”国家级代表性传承人区君虹、通草画传承人苏昕、广州榄雕传



▲外国游客欣赏兰花。

◀国潮蹴鞠赛为十五运预热。

新快报记者 邓迪/摄

承人曾宪鹏、广绣新生代传承人谭靖榆等,都亮相兰圃国香馆,带来精彩的作品展示。

数智

“越AI游”兰圃智能体陪您游园

越秀区还正式发布“越AI游”兰圃智能体,以广州兰圃为试点,打造兰圃专属的“数字导游”,AI技术与园林艺术完美融合,游客可通过扫码获取“点对点”交互式智慧导游服务,随时随地向智能体“兰猫”提问,并通过拍照识别聆听讲解,了解园内建筑、花木故事。

越秀区文化广电旅游体育局相关负责人表示,“下一步,越秀区将继续打造更多具有时代气息和广府特色的活动,让‘老城市新活力’在文旅体融合发展绽放光彩。”

深圳首次发现花榈木野生种群

准确鉴定其种类。

红豆属植物存在几年结一次果实的情况,为了进一步确定该植物种类及生长动态,科研团队进行了连续3年的监测,终于在2025年3月监测时成功采集到该种植物成熟荚果及种子标本。通过形态学比对,确定其为国家二级保护野生植物花榈木。这也是深圳首次确定有国家二级保护野生植物花榈木分布。

据介绍,在深圳坝光湿地园发现的花榈木野生种群一共有10株,其中胸径超过10厘米的成年植株有3株,最大一株胸径达16.2厘米,高约6米。其余7株为幼年植株,胸径在0.4~8.2厘米不等。“相较于内陆种群,该种群呈现显著滨海适应特征,如植株叶片更为短狭,叶背绒毛密度更稀疏。我们在现场同

时发现了自然萌发的少量幼苗,证实该物种在深圳具备完整生活史。”何春梅说。

广东成熟个体数小于250株

花榈木又名花梨木、红豆树等,为豆科红豆属常绿乔木,主要分布于我国长江流域以南地区,越南、泰国也有分布。其分布区域较窄,呈点状零星分布,种子自然萌发率低,人为破坏严重,野生种群资源较少,为国家二级保护野生植物,是我国珍稀濒危树种,也是国家重点储备林资源树种。

根据《广东植物志》记载,花榈木在广东仅分布于乐昌、南雄、始兴、英德、五华、广州等地。省林科院研究人员前期的调查发现,花榈木在广东省内呈点状零星分布,种群严重片段化,数量非

常稀少,成熟个体数小于250株,一个居群往往不足10株,且多数居群未发现结实植株,仅在梅州五华、乐昌、博罗、从化等地发现花榈木保护较好的成年结实植株(每个点1~3株),但结实率低,且种子质量不高。

据广东省林业局相关负责同志介绍,下一步,广东将持续推进珍稀濒危物种拯救以及遗传资源收集、保存、繁育和利用等工作。研究人员拟在深圳花榈木野生种群分布地建立永久监测样地,系统开展微生境因子动态监测、传粉机制解析及遗传多样性评估等基础研究,同时制定涵盖生境修复、种群扩繁和生态廊道建设的立体保护方案,以科学支撑这一物种在滨海生态系统中的有效保护及可持续利用。

成功采集到成熟荚果及种子标本

“当时我们在坝光银叶树湿地园开展植物资源普查,发现了10株疑似花榈木的豆科红豆属植物。”据广东省林业科学研究院高级工程师何春梅回忆,由于当时这些植株处于营养生长期,缺乏花、果等关键形态特征,科研人员无法